预防“校园欺凌”，播洒温暖阳光
无锡市新安实验小学六（3）中队主题活动
活动背景：
近年来，校园欺凌事件时有发生，国务院教育督导委员会办公室发出了《关于开展校园欺凌的专项治理的通知》，新吴区教育局也印发了相关通知，为预防校园欺凌事件发生，保护队员身心健康，特开展此次活动。
活动目标：
1. 认识校园欺凌，了解校园欺凌有哪些主要行为表现。
2. 了解校园欺凌的危害，不做施暴者；面对校园欺凌，学会冷静勇敢面对，运用法律武器和相关策略保护自己。
活动准备：
1.各小队分配好相关任务，完成资料搜集、采访、汇总等任务。
2.排练相关节目。
活动过程：

中队长：全体立正，出旗、敬礼
        礼毕、唱队歌，有请指挥
请坐下
中队长讲话：
尊敬的来宾，亲爱的老师和少先队员们，大家好！
近年来，校园欺凌事件时有发生，为预防校园欺凌事件发生，保护队员们的身心健康，我们齐心协力，策划了这次队活动。我宣布无锡市新安实验小学六（3）中队《预防“校园欺凌”，播洒温暖阳光》主题活动现在开始。有请主持人。
甲：远离校园伤害，提高自我保护意识，做阳光少年。
乙：反对“校园欺凌”，增强自我防范能力，创和平校园。
甲：课前，大家分小队行动，一定有不少收获吧。
乙：那赶紧上来展示分享吧。首先欢迎第一小队的代表上台。
一、认识校园欺凌（第一小队汇报） 
小队长：队员们，不知道大家是否看过这样一个视频（视频播放）。
小队长：我们小队的队员们还搜集到了今年发生的好几个真实案例：
队员1：重庆荣昌区法院审理了一起健康权纠纷案件，一初中女生兰兰在住校期间太邋遢，引起宿舍其他女生的“公愤”，5名女生对兰兰打耳光，想要“教育”兰兰，不料竟将其打成10级伤残。
队员2：6月21日，江西永新县发生一起多人围殴女生事件，受到网友广泛关注。据了解此次涉事女生有9人，其中小学生有2人，中学生4人，3人已辍学。年龄都在12至16岁之间。
队员3：据华西都市报报道，安徽怀远县火星小学13岁的副班长小赐因为拥有检查作业、监督背书的权力，向另外6个孩子要钱。钱没给够，就逼迫他们喝尿吃粪。
小队长：也许，你会觉得这样的事件离我们很远，但却真实存在着，也许，你内心抗拒这样的现实，但我们不得不勇敢面对。这些触目惊心的事件有一个共同的名称——“校园欺凌”。
小队长：什么是校园欺凌呢？（课件）校园欺凌是指发生在学生之间蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段，实施欺负、侮辱造成伤害的事件。据调查，校园欺凌多发生在中小学，所以我们更应该提高警惕。
队员4：我们还了解到，中国青少年研究中心对10个省市的5864名中小学生的调查显示，有32.5%的同学偶尔遭受欺凌，有6.1%的同学经常遭受欺凌。《法制报》从2015年1月到5月共报道了40起校园欺凌事件，其中关于小学生的占到15%。
甲：感谢第一小队的分享，让我们认识了校园欺凌。第二小队会给我们带来什么呢？有请第二小队代表。
二、校园欺凌大排查（第二小队汇报）
小队长：队员们，校园欺凌有哪些主要行为呢？请看（课件），校园欺凌可以分为：行为暴力、语言暴力、心理暴力等，具体包括打（打架、斗殴）、骂（辱骂、中伤、讥讽、贬抑受害者）、吓（恐吓、威胁、逼迫受害者做其不愿做的事）、传（网上传播谣言，人身攻击）、毁（损坏受害者的书本、衣物等个人财产）。
小队长：我们小队的队员们深入校园，通过观察、访问等，对校园欺凌现象进行了大排查，并将有关情况罗列了一下，愿意来做个连线小游戏吗？
“欺凌行为”连连看：
在网络中上传同学的隐私等
根据同学缺点乱起侮辱性外号                               语言暴力
做班里的“小霸王”，不顺心就打人                  
在同学的衣服上乱画                                       行为暴力
故意摔坏同学的文具用品                           
逼着同学为自己写作业或者给自己偷看答案，不答应就骂人     心理暴力
向同学索要钱或者物，还不许告诉大人 
在论坛或者微信里对同学进行言语攻击               
拉拢朋友孤立某同学

你们还发现其他的校园欺凌现象吗？（队员自由发言）

队员：你们知道校园暴力产生的原因吗？我们还做了一个小调查，请看：
校园欺凌50%是是因为日常摩擦，其次是钱财纠纷，情感纠葛，偏激心理，少数校园暴力的发生甚至毫无理由。
乙：第二小队的调查真令人吃惊，原来校园“欺凌”现象的苗头也存在我们身边呀。
甲：是呀，校园欺凌的危害可大了，第三小队的队员就搜集到一个真实的故事《倒在血泊中的孩子》。想听吗？

三、感悟校园欺凌的危害（第三小队交流）
第三小队故事大王分享故事：
（救护车闪烁画面）随着救护车的悲鸣，鹏鹏被送进了医院抢救。故事是怎么发生的呢？鹏鹏是新转来的同学，会弹吉他会唱歌，因此周围便聚集了不少“粉丝”。小甲看他不顺眼，竟将他的书本扔地上并踩踏，还威胁鹏鹏，如果告诉老师就揍他。鹏鹏不敢声张，只得默默捡起书本。从此，他成了班里的“懦夫斯基”，同学们也渐渐疏远他。一次，鹏鹏穿着一双新版的阿迪达斯来上学，那是妈妈给鹏鹏的生日礼物。小甲看见了，觉得这小子家里肯定很有钱，便约上哥们小乙、小丙把鹏鹏约到学校后面的小树林里揍了一顿，逼迫他交50元钱，否则还要揍他。他们还拍下视频，威胁他，如果不照办就将视频传到网络。从此，他们仨经常问鹏鹏要钱花，鹏鹏也只好不断地编造各种理由向父母要钱。可是，这一次，三人竟然要500元，鹏鹏没有拿到钱，就被三人殴打，小甲捡起路边的半根铁棍，从鹏鹏后背砸下去，顿时鲜血直流，于是就出现了开头一幕。而三个施暴者，全进了派出所，等候法律的制裁。

小队长：队员们，你们说校园欺凌危害大不大？我们小队的队员还将校园欺凌的危害编成了一首诗，请听诗朗诵：《不该凋零的花季》

曾经
自弹自唱
如阳光般的少年啊
却为何成了“懦夫斯基”
只因为
那无知的“小霸王”
那可恶的“校园欺凌”

曾经
能歌善舞
如花朵般的女孩啊
却为何精神失常
一遍遍哭喊着：
别打我，别打我
只因为
那残忍的伙伴
那可恨的“校园欺凌”

一点点恶就杀死善良
我看到了你触不到的黑暗
身体的伤痛能愈合
心灵的伤害却难愈

从此
我将噩梦常伴
从此
你也将走进监狱
从此
花季凋零，幸福不再
只留下几个家庭的悲哀

四、悲剧案件“大逆转”
甲：如果，你可以坐上时光机回到故事的任何时候，你会选择回到故事中的哪个情节，扮演里面的哪个人物，打算怎样阻止“悲剧”的发生？可以采用各种形式展示你神奇的“逆转”。
乙：还记得刚才的故事情节吗？
出示：鹏鹏转来——扔书遭踩踏——穿新鞋上学被第一次勒索——不断被勒索——被打进医院
甲：大家各自准备，也可以找伙伴一起表演。
乙：神奇“逆转”现在开始。谁先来呢？

队员（1）：我先来。我先念一句口诀吧：神奇大逆转！
现在，我穿越回了被打进医院的前夕。请听脱口秀《生命第一，跑不丢脸》。
不要抄近道，否则会白跑；不要走邪道，否则会坐牢；不要走黑道，否则会挨刀。可惜你不听，一心来相逼。
怎么办，怎么办？沉着冷静很重要。遇到危险我赶紧跑，否则重伤遭；不要走偏道，否则无人靠。逃跑不要脸？呸，说得倒轻巧，坐等暴力是傻瓜。我跑我跑，大长腿不怕你矮脚虎。
大家听出来了吗？我使用的是什么计策？（对，遇到危险时，咱们就三十六计走为上计，确保自身安全。）

队员小组表演：不断被勒索：（小品《智斗》）
甲：我邀请我的小伙伴一起表演小品《智斗》，我演（各自介绍）。神奇逆转——我们穿越回不断被勒索这个情节。
甲：老子没钱了，再拿个100元来花花，否则，你懂的。
乙、丙：（挥挥拳头）
鹏鹏：好好，我明天一定给。
甲：说出去小心宰了你。
鹏鹏：我不是已经给过你们钱了吗？怎么还不信呢？
乙：老大，估计这小子也没胆量骗我们。
丙：对对对。
甲：“懦夫斯基”，你给我记好了，明天老地方给钱。
三人走开，鹏鹏跑进派出所：报告警察叔叔，我校小甲、小乙和小丙经常勒索我，我已经给他们好几次钱了。不给，他们就威胁我，还会打我。我怕这次他们不会善罢甘休。
警察：孩子，不用怕，我们会保护你的。你知道吗？他们已经触犯了有关的法律条文了。
（出示相关法律知识）你看，《治安管理处罚条例》第四十三条告诉我们： 殴打他人的，或者故意伤害他人身体的，处5日以上10日以下拘留，并处200元以上500元以下罚款；情节较轻的，处5日以下拘留或者500元以下罚款。
    有下列情形之一的，处10日以上15日以下拘留，并处500元以上1000元以下罚款：
(一)结伙殴打、伤害他人的;
(二)殴打、伤害残疾人、孕妇、不满14周岁的人或者60周岁以上的人的;
(三)多次殴打、伤害他人或者一次殴打、伤害多人的。

《治安管理处罚条例》第四十九条告诉我们：　盗窃、诈骗、哄抢、抢夺、敲诈勒索或者故意损毁公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较重的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。

《中华人民共和国刑法》第二百三十四条也规定：
故意伤害他人身体的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。
　　犯前款罪，致人重伤的，处三年以上十年以下有期徒刑；致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。
具有殴打、侮辱情节的，从重处罚。
《中华人民共和国刑法》第274条也规定了敲诈勒索罪的处罚：
　  敲诈勒索公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑。
鹏鹏：太好了，我要是早一点学习到这些法律知识，就可以早点运用这些法律保护自己啦。队员们，你们记住了吗？遭遇敲诈勒索或者欺凌的时候，我们用法律当武器保护自己哦。

队员表演第一次被勒索：（情景剧《勇敢说出来》）
队员：神奇大逆转——我和xx队员打算穿越回第一次被勒索的情节，请欣赏情景剧《勇敢说出来》。

鹏鹏母亲：孩子，你怎么闷闷不乐的？哎呀，你脸上受伤了，到底发生生么事了？
鹏鹏：没，没什么。我自己不小心磕到的。
母亲：哦，你休息一下，我去做晚饭。
鹏鹏（踱步）：我要不要告诉妈妈？告诉吧，他们会打得更重，不告诉吧，下次还要问我要钱。我该怎么办？我怎能纵容“霸王”，助长“霸气”？
（勇敢地）：妈妈，我今天被同学打了，他们向我勒索50元钱。
母亲：真是个勇敢的孩子，邪不胜正，咱们不怕，吃好晚饭咱们去找老师，将这件事告诉她，也好避免其他同学遭罪。
鹏鹏：好。队员们，当你们遭遇欺凌，一定要勇敢说出来啊。

扔书遭踩踏：（歌曲《朋友，别哭》）及哑剧呈现：

队员：神奇大逆转——扔书遭踩踏，有我们，《朋友，你别哭》！

有没有一扇窗
能让你不绝望
看一看班级同学
原来像兄弟姐妹
有人哭
有人愤
有人帮
有人助
团结起来不孤单

有没有一种爱
能让你不受伤
这些年堆积多少
对你的知心话
什么酒醒不了
什么痛忘不掉
向前走
就不可能回头望
朋友别哭
我依然是你心灵的归宿
朋友别哭
要相信自己的路
红尘中
有太多茫然痴心的追逐
你的苦
我也有感触
朋友别哭
我一直在你心灵最深处
朋友别哭
我陪你就不孤独
人海中
总有不少真心的朋友
这份情
请你不要不在乎


哑剧：小甲遭众人指责，被迫捡起书本放回原位，鹏鹏破涕为笑，与众人搭肩歌唱。

某队员：我也想神奇大逆转——如果我是欺负鹏鹏的同学，我会换位思考，如果我被欺负，改多么痛苦啊，所以，我愿意悬崖勒马。

甲：伙伴们，今天我们非常有幸邀请到新吴区法律援助中心的专职律师——丁阿姨当我们的法律顾问，欢迎丁阿姨对大家的表现作精彩点评。
队员们，你们的表现很出色。虽然人与人之间存在各种各样的差异，但彼此都是平等的。都是父母的宝贝，我们需要相互宽容，彼此尊重，遵纪守法，和同学友好相处，不能够伤害别人，欺凌弱小，更不能组织打架施暴，或加入到暴力帮派。如果我们遭遇了暴力伤害，不要独自一人承受恐惧和痛苦，更不能以暴制暴，用暴力来解决问题。要及时地告诉家长和老师，请他们来帮忙，必要的时候也要拿起法律的武器，维护正当的合法权益。我们新吴区法律援助中心的号码是（     ），
队员们，还有什么问题需要阿姨帮忙的吗？（现场提问）
[bookmark: _GoBack]甲：感谢丁律师为我们排忧解难。
乙：队员们，第四小队的武术小达人采访了警察叔叔，还为我们带回了秘密武器呢。

五、教你两个逃离绝招（第四小队分享）
刘佳怡：看，这是警察叔叔送给我们的特殊礼物哦。
（播放采访警察的短片）
刘佳怡：想学习吗？大家跟我一起做。（现场学习两个对抗绝招。） 
刘佳怡：跟我一起去的采访的小唐队员也有妙招与大家分享呢。
唐婧怡：（一生以快板先唱，再齐唱）小竹板，打起来，防欺凌妙招记起来，各位队员请牢记：
上学放学不落单，冷静勇敢巧周旋，舍弃钱财脱危险，心明眼亮记特点，告知师长把案报。

中队长：感谢律师阿姨，感谢能干的小伙伴，通过今天的活动，大家一定收获多多。下面，有请辅导员讲话。
辅导员讲话：
队员们，你们的队活动开展得很成功，通过这次活动，我们知道了要学法知法懂法守法，大家既要以法律来规范自己的行为，不做施暴者，也要学会用法律来保护自己的合法权益，不做受害的“小绵羊”。
中队长：谢谢辅导员。我宣布《预防“校园欺凌”，播洒温暖阳光》到此结束，全体立正。呼号。
辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗。
中队长：退旗，敬礼。
